

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA JORNADA DE AYER

Fué enérgicamente rechazado un ataque enemigo en el sector de Villanueva del Pardillo

La briosa contraofensiva republicana en el frente de Santander desalojó a los rebeldes de Cruz del Marqués y conquistó Mediajofrío, causando a las tropas facciosas muchas bajas

En el frente aragonés nuestras brigadas iniciaron su avance, ocupando importantes posiciones, en algunas de las cuales han quedado cercadas las guarniciones enemigas

LA ENFERMEDAD DE ESPAÑA

Consulta de médicos

Como el cuarto del enfermo resulta insuficiente, la reunión de los ilustres especialistas tiene lugar en la sala de operaciones, en el quirófano del Sanatorio. Claridad. Intensa luz ventral para el examen escrupuloso. Claridad necesaria para combatir los engañosos efectos del espejismo.

Los acuerdos tomados por estos famosos doctores siguen la trayectoria clásica: diagnóstico, pronóstico y tratamiento. El más joven galeno sirve de secretario; uno de los médicos, experto en prácticas taquigráficas, toma un pedem littera los resultados científicos de la consulta.

Suben al quirófano al enfermo, que resulta ser una enferma; se llama «España Leal». Detenido reconocimiento: pulmones, aparato digestivo, proceso circulatorio, funcionamiento cerebral, análisis también de laboratorio. Preguntas de antecedentes patológicos en la familia; peso, edad, alumbramientos maternales.

Terminado el minucioso reconocimiento, nueva reunión doctoral para redactar el informe técnico. Informe realizado con luz cenital y taquígrafos profesionales. El informe dice así:

«Diagnóstico.—Agentes patógenos de procedencia exótica han desarrollado en esta enferma una malignidad increíble. Ya no se trata del microbio simplemente fascista—que antes se denominaba capitalismo—; estos agentes, tan peligrosamente destructores, son una resurrección brutal del morbo imperialista de los asirios, de los persas, de los macedónicos. Esta resurrección se desarrolla en cuatro países concretamente: Alemania, Italia, el Japón y Portugal. Estos agentes patógenos son poderosos motores que juntan su rabia devastadora en un plan totalitario de acción y dominio despótico.

El asalto vergonzoso de Abisinia es un jalón en Africa que determinará otras epidemias. La invasión de la inocente China es el camino abierto hacia el obrador del temido ocooso ruso. El llamado «peligro amarillo» no es ya una broma diplomática para la escuila Europea. Y en cuanto al propósito de ocupación de nuestra patria, no importa la forma de gobernarse, sino la necesidad morbosa de arrojarla del punto neurálgico que ocupa en el «Mare Nostrum». Ni que decir tiene que la epidemia imperialista trata de lograr, con el dominio del Mediterráneo, otros objetivos occidentales.

Estos agentes patógenos que roen el organismo de la enferma, escapan al experimento pseudocientífico de Ginebra—vieja ciencia de curanderos—. Estos elementos destructores no se combaten con vaselina jurídica, ni con razonamientos hipocriticos, ni con discursos acusatorios. Los médicos abajo firmantes están plenamente convencidos de que la repetida plaga imperialista sólo se illuda por el hierro y por el fuego.

Igualmente han perjudicado a «España Leal», y la perjudicarán más cada día, persistentes ruidos vocales, confusa verborrea del interior. Como el sistema nervioso de la doliente está hiperestesiado por tantas rudas emociones, cualquier grito o disputa le produce inmenso malestar. La manía de hablar con voz tonante y a cada momento vuelve más doloroso el trance.

Estas afirmaciones las hacen los doctores de la consulta sin intención de contradecir opiniones respetables de otros compañeros. Y se apresuran a reconocer, con admiración sincera, profundo respeto, cariño apasionado, que la enferma debe a las asistencias rusa y mejicana una cosa más estimable que la propia vida: les debe parte de su libertad.

Atendiendo, por fin, a las consideraciones que anteceden, como resultado científico del reconocimiento hecho a la enferma, certificamos que «España Leal» sufre una enfermedad rotunda de invasión, brutalmente imperialista; enfermedad a vida o muerte, ya de una larga jornada de duración.

Pronóstico.—Los doctores firmantes del presente informe han discutido mucho. Pronosticar este caso complejo del morbo imperialista resulta harto difícil. Los síntomas concretos de la enfermedad son: desgaste nervioso por la fatiga del esfuerzo; predominio del microbio en ciertas zonas del cuerpo de la paciente; falta de auxilios conscientes en algunas esferas internacionales, sobre todo, falta de confraternidad democrática de Inglaterra.

Pero estos médicos han observado con satisfacción que el cuerpo de la enferma es robusto por su natural, y está sano y fuerte respecto a sus vísceras esenciales, cerebro y corazón; que circula la sangre por sus arterias con la fluidez necesaria; que los miembros se presentan ágiles para el salto y el asalto; que la mirada es penetrante y clara, y el deseo de curar, invencible. Por estas realidades, el pronóstico logra un matiz menos pesimista, con inclinación a la más hermosa esperanza.

Tratamiento.—Esta resulta la parte más espinosa del informe. Quizá al plan que vamos a exponer resulte imperfecto e incompleto. Que lo mejore quien pueda; nosotros no somos infalibles.

Primero. Amor hacia la enferma. Amor en sacrificio constante; amor que lo expresen sólo la mirada y los hechos, ya que amor parlanchín es caricatura ridícula del auténtico amor. Esta pequeña justicia que pedimos la debemos obedecer cualquiera que sea nuestro gusto o nuestro destino.

Segundo. Afán de cuidar de la enferma todos sus familiares y amigos en piña compacta. Sin exclusivismos irritantes, sin luchas bizantinas por cuestiones ideológicas o de táctica, mientras haya

MANIOBRAS DE LOS TOTALITARIOS

Portugal rompe inesperadamente sus relaciones diplomáticas con Checoslovaquia

La actitud de la pequeña República Ibérica se interpreta como un globo de exploración lanzado por Alemania e Italia

Lisboa, 19.—Una nota del ministerio de Negocios anuncia que el Gobierno portugués rompe sus relaciones diplomáticas con Checoslovaquia.

El ministro de Portugal en Praga salió ayer para Viena. El de Checoslovaquia en Lisboa ha sido informado de que, en cumplimiento de las reglas de cortesía internacional, continuará gozando de la inmunidad diplomática el tiempo necesario para hacer sus preparativos de marcha.

Las preguntas que se hacen los círculos diplomáticos son: ¿Cuál va a ser la actitud de Alemania e Italia? ¿Harán causa común con su pequeña avanzada internacional, o son ellas quienes lanzaron esa piedra ocultando la mano?

El pretexto ha sido la negativa a venderle armas para Franco

Londres, 19.—Comunican de Lisboa a la Agencia Reuter que la ruptura de relaciones diplomáticas de Portugal y Checoslovaquia obedece a la negativa del Gobierno de Praga a conceder licencia de exportación para armamentos pedidos por Portugal a una firma checoslovaca, negativa que parece obedecer al temor del Gobierno checoslovaco de infringir directamente el acuerdo de no intervención.

En Berlín «aparentan» emocionarse por la ruptura

Berlín, 19.—La ruptura de relaciones diplomáticas entre Portugal y Checoslovaquia ha producido enorme sensación en los centros alemanes. Se da a entender que Alemania comprende el punto de vista de Portugal como nación amiga. Con esta noticia ha quedado relegado a segundo término el conflicto de Extremo Oriente.

EN POLONIA

Colisiones entre huelguistas y esquirolas campesinas

Varsovia, 19.—Se extiende la huelga de campesinos en todo el país. Ha habido encuentros entre huelguistas y esquirolas. La Policía intervino numerosas veces.

métodos curativos que respondan al clima, costumbres, raíces y cualidades de nuestra manera de ser. ¿Es mucho sacrificar lo que solicitamos cuando se trata de salvar de la muerte a una enferma tan adorable?

Tercero. Armonía entre los familiares, aunque haya que disminuir o retener las más arraigadas ideas, los más caros afectos. Aunar los esfuerzos de todos tras el afianzamiento de la armonía. ¿Era más delicada la salud de «España Leal» hace nueve meses? Si entonces se estimaba necesario el esfuerzo de todos, ¿qué razones de peso hay ahora para que se resten al holocausto, al servicio de la enferma, las asistencias renovadas de todos sus hijos? Atracción del ímán sobre el hierro. El ímán es la enferma en este caso; el hierro con las renicillas incongruentes.

El informe que antecede se halla suscripto por varios doctores de fama; todos del Frente Antifascista, pertenecientes muchos de ellos al Frente Popular. ¡Qué importan sus nombres! LA LIBERTAD eleva este documento a los responsables de la España leal. Este periódico cree cumplir con un deber al realizar tal acción. Esperamos que los demás periódicos fijen sin tapujos su claro pensamiento, y que cada personaje de altura cumpla con su entrañable deber de patriota.

CARTA ABIERTA

Al compañero Julián Zugazagoitia, ministro de la Gobernación

Estimado compañero: Reunidos los directores de los periódicos madrileños «El Sol», «La Voz», «Informaciones», «El Socialista», «LA LIBERTAD», «El Liberal», «Política», «Ahora», «Heraldo», «A B C», «Mundo Obrero» y «Claridad» para examinar el proceder de la Censura, deciden enviar a usted su protesta más enérgica por la desconsideración y desprecio con que son tratados nuestros periódicos, defensores todos de la política que representa y desarrolla el Gobierno del Frente Popular.

La censura de Prensa madrileña, erigida arbitrariamente en defensora de lo publicable y de lo que no lo es, impide de manera sistemática la inserción de numerosas noticias y comentarios favorables al Gobierno y a las necesidades de la guerra.

Consideramos intolerable este desprecio a la Prensa madrileña, que tan excelentes servicios viene prestando a la guerra y al Frente Popular. Desprecio que se refleja no sólo en la intolerancia que preside las normas de la Censura, sino también en su tremenda lentitud. Ello irroga a los periódicos grandes perjuicios, lo que viene a agravar la ya difícil situación de nuestros diarios.

Pedimos al ministro de la Gobernación que adopte urgentemente las reformas precisas en la Censura, para que ésta no se ejerza especialmente contra los periódicos que defendemos al Gobierno. En carta directa le enviamos las sugerencias que, unidas a su gran conocimiento de lo que debe ser la Censura, le facilitarán la labor de modificación de ésta.

Le pedimos urgencia en la resolución que los directores de los periódicos madrileños, que aprovechan gustosos esta ocasión para reiterar su firme adhesión al Gobierno del Frente Popular.—Heraldo de Madrid, Carlos Rodríguez; «El Socialista», Manuel Albar; «Política», Osorio Tajall; «Informaciones», Francisco Torquemada; «El Sol», Mariano Perla; «La Voz», José Luis Salado; «Claridad», Isidro R. Mendieta; «A B C», Mariano Espinosa; «Ahora», R. Peña; «El Liberal», Emilio Ayensa; LA LIBERTAD, Antonio Hermosilla; «Mundo Obrero», M. Navarro Ballesteros.

EN POLONIA

Colisiones entre huelguistas y esquirolas campesinas

Varsovia, 19.—Se extiende la huelga de campesinos en todo el país. Ha habido encuentros entre huelguistas y esquirolas. La Policía intervino numerosas veces.

métodos curativos que respondan al clima, costumbres, raíces y cualidades de nuestra manera de ser. ¿Es mucho sacrificar lo que solicitamos cuando se trata de salvar de la muerte a una enferma tan adorable?

Tercero. Armonía entre los familiares, aunque haya que disminuir o retener las más arraigadas ideas, los más caros afectos. Aunar los esfuerzos de todos tras el afianzamiento de la armonía. ¿Era más delicada la salud de «España Leal» hace nueve meses? Si entonces se estimaba necesario el esfuerzo de todos, ¿qué razones de peso hay ahora para que se resten al holocausto, al servicio de la enferma, las asistencias renovadas de todos sus hijos? Atracción del ímán sobre el hierro. El ímán es la enferma en este caso; el hierro con las renicillas incongruentes.

El informe que antecede se halla suscripto por varios doctores de fama; todos del Frente Antifascista, pertenecientes muchos de ellos al Frente Popular. ¡Qué importan sus nombres! LA LIBERTAD eleva este documento a los responsables de la España leal. Este periódico cree cumplir con un deber al realizar tal acción. Esperamos que los demás periódicos fijen sin tapujos su claro pensamiento, y que cada personaje de altura cumpla con su entrañable deber de patriota.

INFORMES OFICIALES

La lucha en Aragón, Santander y Vizcaya se mantuvo favorable para nuestras armas

Comunicado del ministerio de Defensa Nacional, facilitado a las doce de la noche: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—En el sector de Villanueva del Pardillo fué rechazado un ataque enemigo. Evadidos del campo faccioso, diez.

ESTE.—Nuestras fuerzas iniciaron un ataque para ocupar la cota 641 (Vallecua). Han quedado sitiadas la ermita de Santa Cruz y posiciones de Punta Calvario, donde el enemigo ofreció mayor resistencia. Las baterías facciosas han caído desde las posiciones de Suelita Alta e inmediaciones de Balsa Salada.

En el campo rebelde se ha prohibido gran tiroteo dentro de Quinto y fuego de cañón hacia La Tosqueta. De Belchite y Perdiguera salieron gran cantidad de fuerzas hacia Zaragoza. Asimismo se ha oído fuerte tiroteo, seguido de fuego de mortero y cañón, detrás del castillo de Moregón, en el sector de Beletienda. Se han pasado a nuestras filas seis soldados.

NORTE: SANTANDER.—Los rebeldes ocuparon la Cruz del Marqués; pero se vieron obligados a desalojarlo a consecuencia del enérgico contraataque nuestro, que les causó muchas bajas. Nuestras tropas prosiguieron el avance hasta conquistar Mediajofrío. Por la carretera de Reinos el enemigo atacó en dos columnas. La del Oeste ocupó Altea de Rufía e intentó descender a Bárcena de Pie de Concha; pero fué contrarrestada y obligada a replegarse, con gran número de pérdidas, a los altos citados. La columna del Este ocupó Sierra de Santa María.

ASTURIAS.—La voladura de una mina en La Argañosa fué aprovechada por las tropas leales para realizar una operación de castigo, consiguiendo ocupar las primeras líneas enemigas y coger dos ametralladoras.

LEON.—Fuego de mortero sobre nuestra posición de Peñalba, desde Sierros Negros.

VIZCAYA.—Ataques enemigos sobre Monte Neutral, Cobetas y Ventosa y carretera de Santillán. La aviación facciosa bombardeó Pilo Betayo, Santa Cruz y San Miguel de Linares. Diez bombas cayeron en las posiciones enemigas de Castro Alén y Guadaluaga, produciendo bajas. Santa Cruz y San Miguel de Linares fueron también bombardeados por la artillería facciosa. Evadidos del campo rebelde, dos.

SUR DEL TAJO.—En el sector de Don Benito, fuego de fusil y ametralladora. Ligeros tiroteos en las proximidades de Cerro Cabezas, sector Tamujoso y altura de Lientes. Se han presentado en nuestras filas tres soldados y diez pisanos.

En los demás frentes, sin novedad.

La gloriosa Aviación republicana derriba cinco aparatos facciosos e impide el bombardeo de Santander

Valencia, 19.—En el ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado el siguiente comunicado:

«AVIACION.—Parte de las ocho de la mañana: La jornada del 18 fué muy intensa para las fuerzas aéreas del Norte. Doce de nuestros aparatos de caza, que salieron en servicio de protección, entablaron combate con nueve aviones de bombardeo y cinco monoplanos enemigos, derribando un trimotor, que cayó en nuestras líneas, y dos monoplanos.

Otro avión faccioso, que fué tocado por los disparos de nuestras escuadrillas, se estrelló en las cercanías del aeródromo de Villarcayo. Al mediodía despegaron diez aparatos por alarma.

A las dos de la tarde se elevaron veintidós aparatos de caza para salir al encuentro de la aviación enemiga, que se disponía a bombardear Santander. Se entabló combate, derribando a uno de los aparatos de las escuadrillas enemigas, constituidas por seis bimotores y varios Heinkels. Uno de nuestros aviones fué alcanzado por el fuego enemigo, sufriendo averías de consideración. En este combate resultaron heridos levemente dos pilotos leales.

FRENTE DE ARAGON

Hacia el pueblo de Villamayor se oyó intenso fuego de cañón, desarrollado en la zona facciosa

SIN NOVEDAD

Barcelona, 19.—El comunicado de la mañana del Ejército del Este dice:

«Sin novedades dignas de mención. Se han pasado a nuestras filas tres soldados y una mujer con su hija, de dos años, procedentes del campo faccioso.»

Visado por la censura

El corresponsal de «The Times», expulsado de Alemania

Berlín, 19.—Las autoridades alemanas han ordenado al corresponsal del diario inglés «The Times» en Berlín que salga de Alemania lo más tarde el domingo, a medianoche. La Policía ha sido advertida que si dicho periodista infringe la orden de expulsión debe proceder a su detención, para que abone una multa o sufra un año de prisión como autor de una falta «peligrosa» para las relaciones de Prensa entre Alemania y la Gran Bretaña.

LA LUCHA ENTRE LOS FACIOSOS DEL FRENTES DEL ESTE

Bujaraloz, 19.—Todo el interés se concentra en los sucesos que se están desarrollando en Zaragoza y que revisten una importancia extraordinaria. Sin embargo, no cesan los tiros en los sectores de la Sierra, donde los faciosos tratan de interceptar todos nuestros movimientos. Nuestras patrullas coincidieron con los faciosos en la Sierra de Albuñer. Los leales se distribuyeron convenientemente y cuando el enemigo estaba cerca rom-

pieron el fuego. Los faciosos huuyeron en todas direcciones, y no fueron pocos los que cayeron para no levantarse más. Desde nuestras avanzadas entre Farlete y Villafranca de Ebro se ha oído el tronar del cañón en la zona faciosa. Parece que el hecho se produce en dirección al pueblo de Villamayor. Se cree que la lucha de los rebeldes entre sí registra en este sector caracteres graves, pues el rumor del cañoneo no ha cesado durante el día de ayer y la noche anterior.

EN LOS FRENTES DEL NORTE

La jornada de ayer en Santander se caracterizó por la enérgica reacción defensiva de nuestras fuerzas

Santander, 19. — La nubosidad del día impidió operar a la Aviación, y por este hecho los combates no tuvieron la violencia de jornadas anteriores, lo que nos ha permitido reconstruir nuestras líneas, y en algunos combates reconquistar dos posiciones. En el puerto de El Escudo se combata encarnadamente. En dicho lugar, el enemigo ha concentrado todos los elementos técnicos de que dispone. Los faciosos siguen presionando con el propósito de abrirse camino; pero tropiezan con la resistencia heroica de nuestras fuerzas.

En el curso de la jornada pulsaron los rebeldes la resistencia leal por diversos sectores, y en todos halló igual entereza. En algunos momentos la lucha adquirió gran violencia. El enemigo sigue haciendo derroche de material y lanza sobre algunas posiciones numerosos carros de combate. Después echa a sus hombres en masa para que sean segados por nuestras armas automáticas. Las referencias hasta última hora de la tarde dan cuenta de que todas las tentativas faciosas fueron frustradas. Se rechazó al enemigo con abundantes pérdidas.

Cómo cayó en Menorca un trimotor italiano de bombardeo

Mahón, 19.—Se conocen los siguientes datos procedentes de Menorca: Sobre las nueve y media del día 14, los puestos de vigilancia de la isla observaron la presencia de un aparato facioso que merodeaba por el litoral, desapareciendo más tarde.

Aproximadamente a las doce apareció de nuevo, volando a unos ochocientos metros y arrojando bengalas, operación que realizó hasta la una de la madrugada. Como medida preventiva el mando ordenó absoluto silencio de las baterías antiaéreas, quedando la ciudad a oscuras. Al cabo de poco rato se observó que el aparato efectuaba un rápido descenso. A las dos de la madrugada el destacamento de San Sau-

ra comunicó que el aparato había caído en las proximidades del predio Son Tari. El avión chocó contra una pared, incendiándose. Cuatro de sus tripulantes perecieron carbonizados. Un capitán y un sargento de nacionalidad italiana, que se encontraban por los alrededores, fueron hechos prisioneros. El aparato era un trimotor de gran bombardeo. Salto de Mallorca para bombardear Barcelona, y al ser tocado por el disparo de un antiaéreo se despidió, confundiendo Menorca con Mallorca. Después de varios intentos de aterrizaje por falta de esencia, desendó en malas condiciones. El capitán y el sargento son de Nápoles, y uno de estos días serán juzgados en Consejo sumarísimo.

SE REUNE LA JUNTA DELEGADA DE DEFENSA

Esta mañana se reunió la Junta delegada de Defensa, que se ocupó de cuestiones relacionadas con la guerra. Por la tarde lo hizo el Consejo interprovincial. Entre las diferentes visitas que recibió el delegado del Gobierno figura la de una Comisión del Frente Popular provincial y de los directores generales de Justicia y de Seguridad de Euzkadi.

UN ACTO PARA LA RETAGUARDIA

Esta noche se celebró un acto en el que intervinieron, entre otros oradores, el delegado del Gobierno. Asistió mucho público, y la población de Santander estaba pendiente de los discursos a través de la radio. Todos los oradores exhortaron a la retaguardia a secundar eficientemente a los soldados combatientes incorporándose a las brigadas de incorporación.

LOS NUEVOS CAMINOS DEL MUNDO

En un magnífico festival de Aviación son exhibidos los aparatos destinados al servicio comercial U. R. S. S.-Norteamérica

El acto patentiza el enorme desarrollo de la Aviación soviética

Moscú, 19.—Se ha celebrado el quinto festival de la Aviación soviética con la más grande demostración de aviación civil y militar desde que terminó la revolución rusa. Esta fiesta tuvo lugar en el campo de aviación de Moscú, denominado Tuchino, y a ella asistieron el secretario general del Comité central del Partido Comunista, Stalin; el comisario de Defensa de la U. R. S. S., Klementi Vorochilov, y el presidente del Consejo de comisarios del pueblo, Vlachoslav Mikailovich Molotov.

En una tribuna especial se encontraba el Cuerpo diplomático. Por primera vez ha sido exhibido el aparato que efectuó el vuelo Moscú-Estados Unidos de América. También estaban los pilotos más destacados de la U. R. S. S.

Asimismo han sido mostrados los nuevos aviones destinados al servicio comercial entre la U. R. S. S. y Norteamérica.

El éxito brillantísimo que tuvo la fiesta de aviación

Moscú, 19.—Ha tenido un éxito brillantísimo el Día de la Aviación soviética en Leningrado, Kiev, Minsk, Tachkent, Khabarovsk y, en general, en todas las partes de la U. R. S. S.

La gran fiesta de aviación se celebró en el aeródromo de Tuchino, de esta capital, acudiendo cerca de sesenta mil personas. Asistieron Stalin, Molotov, Kaganovich, Vorochilov, Mikoyan, Tchoubar, Elov, Khroustchev, Boulganine y los mariscales de la U. R. S. S. Boudenny y Egorov.

El gran desfile aéreo fue algo sensacional: iban a la cabeza globos estéricos que ostentaban en

sus cubiertas los retratos de los dirigentes del partido y del Gobierno, así como de los pilotos héroes de la U. R. S. S.

Los pilotos especializados en vuelos planeados realizaron interesantes exhibiciones, en planeadores de las más diversas formas y de nueva construcción, utilizando también aerostatos dirigibles.

El célebre y conocido piloto Kokkinaki, a bordo de un avión pesado de gran carga, llevó a cabo ejercicios de alto pilotaje.

Los «recordmans» en vuelos planeados, camaradas Rastogonev, Titchenko y Chelost, hicieron varios «loopings» y ejercicios de alto pilotaje.

Destacaron notablemente, causando gran impresión, los difícilísimos ejercicios llevados a cabo por un grupo de cinco aviones de caza a gran velocidad.

También se presentó un simulacro de combate aéreo, que fue muy aplaudido.

La fiesta terminó por el arriesgado ejercicio de lanzarse al espacio diez paracaidistas.

Nuestra causa en el Mundo

Emocionante acto de solidaridad en Buenos Aires

Buenos Aires, 19.—Una enorme muchedumbre ha acudido a la Embajada de España, respondiendo a las entidades que ayudan a la República, para entregar el día de hoy. Con este motivo, la avenida Alvear, donde está situada la Casa de España, ha presentado uno de los espectáculos más emotivos, y en el cual han participado españoles y argentinos, sin distinción de matices políticos. Para dar una idea de la magni-

tud de la recolección de fondos efectuada y la importancia de la adhesión popular, baste decir que en las primeras horas la colecta rebasaba la cifra de 15.000 pesos, y que todavía la avenida estaba repleta de ciudadanos que esperaban su turno para asociarse a la entrega del día de ayer.

En Burdeos, los gendarmes, antes de subir al vapor español «Arno-Mendi», presentan armas a la bandera de la República española.

Burdeos, 19.—En este puerto, y a bordo del vapor español «Arno-Mendi», se ha registrado un hecho emocionante.

Al acudir los gendarmes a efectuar una determinada misión a dicho buque, que desde hace un mes se encontraba atracado aquí, la tripulación tendió la bandera española sobre la escalera que aquellos habían colocado para subir a bordo. Y, seguidamente, formada, entonó el himno nacional y «La Internacional».

Los gendarmes contestaron con un acto de cortesía internacional: presentaron armas, y después uno de ellos, sosteniendo la espada desenvainada, apartó la bandera.

Una vez cumplido este acto de respeto hacia la bandera de la República española, subieron a bordo.

Comité de control de vales de las Pagadurías del Parque de Intendencia y Hospitales

Se pone en conocimiento de los comerciantes e industriales de Madrid que el próximo día 23, en su nuevo domicilio, calle de Serrano, número 29, dará comienzo este Comité a poner el pague y firma del Comité a todas aquellas facturas que estén pendientes de ello.

Las horas serán de diez a doce.

EN LERIDA

Un acto antifascista dedicado a los sublevados rebeldes de Aragón

Lérida, 19.—Esta noche, y con motivo de los graves sucesos que se desarrollan en Zaragoza y en todo el frente de Aragón, se ha celebrado un acto, en el que han tomado parte destacadas personalidades antifascistas. Han hecho uso de la palabra Arriaga, como comisario de Propaganda del Ejército del Este, y el teniente coronel Gordón, el cual, con emocionado acento, ha dicho:

«No a vosotros, compañeros de lucha, oficiales y soldados del Ejército español, sino a los jefes, oficiales y soldados que luchan en las filas faciosas me dirijo. Sabéis, por haberlo oído hace unos momentos, la noticia que poseemos sobre la sublevación en el campo rebelde en estos instantes, con carácter cada vez más agudo en todo el frente de Aragón. Hace dos meses la situación era muy distinta. Vosotros, los jefes y oficiales a quienes me dirijo, y especialmente a antiguos compañeros míos, lucháis frente a nosotros porque vosotros y nosotros tenemos dos patrias, ideales distintos. Vosotros lucháis por sostener el antiguo orden, la tradición, lo que en España se conoce por la derecha. Nosotros luchamos por la justicia y la libertad, lo que se llama izquierda. Hombres de todos los países se han lanzado a la defensa de esas patrias ideales. En uno y otro bando se combate por que estos ideales se extiendan por el Mundo. Nosotros, en el fondo, os respetábamos y vosotros nos respetabais. Me refiero a la mayoría de los

El diputado Gómez Hidalgo publica una nota sobre amparo al culto católico

Valencia, 19.—El diputado a Cortes por esta provincia Francisco Gómez Hidalgo ha entregado hoy a la Prensa la siguiente interesante nota:

«En práctica de la libertad de conciencia, secundando iniciativas del ministro de Justicia, según nota facilitada por éste, el Gobierno ha decidido amparar el culto católico, y ya se ha celebrado una misa en Valencia el domingo pasado. En esta nueva fase del momento histórico en que vivimos, los hombres de conciencia libre, que somos ministeriales de este Gobierno y de todos los Gobiernos antifascistas, sentimos un deber ineludible y perentorio: disponernos a evitar que la gran industria organizada que constituye la Iglesia se vuelva a apoderar de la supremacía social y política de España. Para tal obra, que será seguramente colaborar en la obra de todos los Gobiernos de la República, para constituir en cada ciudad y en cada pueblo un valladar contra los negociantes de la fe, siempre señalada por ríos de sangre española, precisa que nos unamos todos los hombres libres de prejuicios religiosos, cualquiera que sea el matiz y la disciplina a que respondamos, y como urge que alguien actúe como punto inicial y transitorio de relaciones, yo me ofrecí a serlo, esperando adhesiones e iniciativas al respecto en mi residencia de Castellón.»

causar dificultades al Gobierno de la República y a la causa, en suma, que éste defiende, con el indebido atesoramiento de billetes y especies metálicas, en la inteligencia de que, de no tener la debida repercusión este llamamiento cordial por quienes deben darse por enterados, será la Policía (que tan acertadamente nos viene auxiliando, por lo que la felicitamos públicamente) quien con su actuación investigadora ponga término a este estado de cosas.

Esperamos de todos los ciudadanos antifascistas la colaboración debida en asunto de tanto interés para el triunfo de nuestros ideales de justicia, libertad, trabajo y paz.

Madrid, 19 de Agosto de 1937.—Por la Delegación del Consejo Superior Bancario, el presidente, Teófilo Moreno.»

Tenencia ilícita de plata

La intensa y fructífera campaña realizada por los funcionarios del Cuerpo de Vigilancia ha contribuido a resolver el problema del acaparamiento de moneda de esta clase; pero en evitación de que puedan reproducirse los incidentes e inconvenientes de la falta de moneda divisionaria de plata se han reiterado las órdenes necesarias para que continúe de un modo incesante la actividad de la Policía.

La Junta de Contrabando sigue imponiendo sanciones a los acaparadores y encarcelando a los que no satisficieren las multas reglamentarias.

Para evitar también el conflicto que pudiera producir la falta de calderilla, se ha ordenado la persecución de las personas que se dedican a negociar con esta clase de moneda.

Fallece en Barcelona el coronel Arin

Ha fallecido el coronel Ernesto Arin, que desempeñó el cargo de comandante Militar delegado de esta plaza. El cadáver ha sido trasladado a B-n carío.

PROVOCACION FASCISTA EN POLONIA

Una manifestación de simpatizantes de la España republicana, obligada a repeler la agresión de un grupo de nacionaldemócratas

De la colisión resultó un muerto Varsovia, 19.—En Conski, cerca de Lotz, se ha celebrado una manifestación organizada por los socialistas en favor de los republicanos españoles que luchan contra el fascismo y por la libertad del proletariado. Al pasar ante el local de los nacionaldemócratas, de tendencia reaccionaria, se produjo un revuelo y los manifestantes tuvieron que defenderse de sus agresores, uno de los cuales resultó muerto. Sin más incidentes continuó la manifestación en medio de vitores a España republicana.

LA AYUDA DE LOS TRABAJADORES

La Ejecutiva de la U. G. T. acuerda pedir a la Sindical Internacional y a la Internacional Obrera que se reúnan urgentemente para examinar el problema español

Valencia, 19.—Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la U. G. T. Se concedió el ingreso a 30 Secciones con 1.897 afiliados. Quedó informada la Ejecutiva del documento que envía la Federación de la Tierra relacionado con las persecuciones que se hacen contra compañeros destacados de la organización que no se someten a ciertas directrices e imposiciones.

Se designó al compañero Pascual Tomás para representar a la ejecutiva en el Congreso que organizan los trabajadores del Ahorro; a Mariano Muñoz y Pascual Tomás para tomar parte en el acto de propaganda organizado por la Federación Provincial de Trabajadores de Municipios de Albacete, y a Carlos Hernández para que represente a la Ejecutiva en el acto organizado por la Federación del Transporte de Alicante.

Que lo informada asimismo del documento que ha entregado el Comité nacional de la C. N. T. al presidente de la República.

La Comisión ejecutiva examinó la situación nacional e internacional y acordó, después de un amplio cambio de impresiones, dirigirse telegráficamente a la Federación Sindical Internacional en solicitud de que se reúna urgentemente el Consejo general de la misma y el de la Internacional Obrera Socialista para examinar los graves problemas que la guerra ha planteado a los trabajadores españoles.

Los trabajadores que representan a la U. G. T. en el Comité nacional de Enlace dieron cuenta de su gestión, que fue aprobada.

EL PARTIDO UNICO DEL PROLETARIADO Importantísima comunicación del Comité nacional de Enlace de los partidos Socialista y Comunista

Valencia, 18.—El Comité nacional de Enlace de los partidos Socialista y Comunista ha dirigido a los Comités provinciales y locales de odas la. organizaciones y militantes de ambos partidos la siguiente comunicación: «Camaradas: El Comité nacional de Enlace ha elaborado el siguiente programa de acción conjunta de los partidos Socialista y Comunista:

1.º Reforzamiento de la potencia combativa del Ejército de la República.—Ejercicio regular único y supresión de los restos de milicias o de sectores de frentes autónomos; aplicación rigurosa del servicio militar obligatorio, reduciendo al mínimo las excepciones; aumento incesante y reservas bien instruidas, disciplinadas y armadas. Depuración enérgica y metódica del Ejército; promoción a mandos superiores de los jefes competentes salidos del pueblo y formados en el fuego de las batallas; mando único sobre el dirigente efectivo del conjunto del Ejército y de las operaciones en todos los frentes; ayuda práctica y moral a los comitantes de guerra en su importantísima función; vigilancia militar contra los agentes del enemigo; organización pre militar de la juventud trabajadora; ayuda práctica política y moral para el reforzamiento de la capacidad de combate en todas las armas; pre-ocupación constante de las condiciones de vida de los soldados del gran Ejército popular que reúne en su seno a los más heroicos y abnegados luchadores del pueblo y que debe ser objeto de la atención especial de éste; atención a sus condiciones de alimentación, higiene, sanidad, vestuario, pago puntual, etc.; pensiones a las familias de los fallecidos, de los inválidos y reducción profesional de estos últimos.

2.º Potencia industria de guerra. Organización y desarrollo de una potente industria de guerra que produzca en cantidad suficiente toda suerte de armas y municiones necesarias para los frentes y las reservas. Nacionalización y militarización rápida de las industrias de guerra existentes y atender a su incremento y perfección y acometer la organización de nuestras fábricas para la guerra; intensificación de la producción y control de la calidad de los productos; entrega a las autoridades para ser distribuidas en el Ejército de las armas y municiones existentes en la retaguardia en poder de grupos u organizaciones, castigando severamente la ocultación de depósitos, no autorizados, de armas; campaña de explicación ante los obreros y en el seno de las organizaciones sindicales para formar el espíritu de emulación e iniciativa en la intensificación de la producción de guerra y de la disciplina del trabajo en las empresas de guerra.

3.º Concurso activo para la organización de los trabajos de refugio y la construcción de refugios para los combatientes y para la población civil.

4.º Contribuir activamente a la organización y funcionamiento rápido de los transportes al servicio de los frentes y del Ejército mediante una política consiguiente de obras públicas sobre la base de la construcción de nuevas carreteras y ferrocarriles estratégicos, de reparación de las carreteras deterioradas y reposición de material.

5.º Coordinación y planificación de la economía.—Política de coordinación centralizada y de planificación de la economía nacional por medio del Consejo Nacional de Economía con la colaboración de las organizaciones sindicales y de las regiones autónomas; municipalización de los servicios urbanos, medida apropiada para impedir el despilfarro y abuso en lo que se refiere a materias primas y productos manufacturados.

6.º Política práctica de mejoramiento sistemático y serio de la situación material de las condiciones de trabajo, de existencia y culturales de la clase obrera rural y urbana.—La exigencia de la guerra, la falta de ciertos productos, la necesidad de sacrificios de todos mientras dure la guerra, es perfectamente comprendida por nuestra admirable clase obrera; sin embargo, si esto es cierto, no lo es menos que con una mejor organización de la economía nacional y con una mejor comprensión de la distribución equitativa de los sacrificios y de los esfuerzos se podría—y es preciso conseguirlo—mejorar rápidamente la situación de los trabajadores. A trabajo igual, salario igual, sin distinción de edad ni de sexo; diferenciación de salarios para asegurar una justa remuneración del trabajo, según el rendimiento, calidad y esfuerzo desarrollado; medida adecuada para contrarrestar la carestía de la vida.

7.º Política agraria de intensificación de la producción agrícola y de reforzamiento de la uni-

dad del proletariado urbano y rural de los campesinos trabajadores, no solamente en todo el período de guerra, sino también después de la victoria.—Por ello es indispensable garantizar festivamente la tierra a los que la trabajan, a los obreros agrícolas y a los campesinos, reconociéndoles plenamente el derecho de elegir libremente, sin violencia alguna, la forma colectivista o individual del trabajo y respetando sus derechos sobre los productos del mismo; ayuda financiera, técnica, orgánica, comercial y de exportación a las colectividades libremente constituidas y a los campesinos individuales; concurso activo para animar y ayudar prácticamente a la constitución de Cooperativas agrícolas de producción, de compra y de venta.

8.º Política de guerra y avituallamiento.—Que asegure, en primer lugar, el avituallamiento de los combatientes de los frentes y de las reservas de los obreros de transporte y de las industrias de guerra; medidas inspiradas para asegurar de forma racional y sin interrupción el avituallamiento de la población civil.

9.º Reconocimiento y respeto de la personalidad jurídica e histórica de Cataluña, Galicia y Euzkadi, que asegure de esa forma la unión estrecha y fraternal en la lucha común de todos los pueblos de España contra el enemigo común: el fascismo español e internacional.

10.º Política tendiente a hermanar las buenas relaciones de ayuda con la pequeña burguesía industrial y comercial.—Es preciso tener en cuenta que en el sistema de coordinación de los principales ramos de la vida económica del país constituye un complemento indispensable para reforzar la economía nacional el funcionamiento libre de las pequeñas Empresas privadas comerciales e industriales. Por otra parte, esa actitud servirá para salvaguardar y afianzar en el seno del Frente Popular los lazos con las masas pequeñas burguesas.

11.º Orden público riguroso en todo el territorio de la República.—Conservación del orden público, a cargo exclusivamente de las autoridades; severa penalidad, con arreglo a las exigencias de la guerra, contra toda persona u organización que intente suplantar a las autoridades y que prepare o ejecute actos armados contra las autoridades republicanas; medidas políticas y administrativas para depurar la retaguardia de espías, agentes del enemigo y saboteadores; campaña de esclarecimiento de masas para crear un verdadero espíritu de vigilancia contra los enemigos del pueblo.

12.º Fortalecimiento del Frente Popular.—Teniendo en cuenta que la política del Frente Popular es hoy la única política justa y revolucionaria y que es la garantía para la victoria, el Partido Socialista y el Partido Comunista deben inspirar su acción en esa política y reforzar la cohesión y la eficacia del Frente Popular, combatiendo todo lo que pueda debilitar o menar su fuerza organizada, todo lo que pueda quebrantar la unión del pueblo. Deben trabajar porque todas las organizaciones políticas y sindicales presten su mayor asistencia y apoyo ferviente a la política del Frente Popular y sus decisiones.

13.º Unidad sindical.—Teniendo presente la importancia de la unidad sindical y el gran papel que ésta jugará, tanto en la solución de los múltiples problemas de su lucha y para acelerar el término de la victoria, así como para la organización de la vida de la nueva España después de la victoria, los partidos Socialista y Comunista deben trabajar por estrechar las relaciones entre las dos grandes Centrales, U. G. T. y C. N. T., sobre la base de un programa de acción común y de colaboración con el Gobierno del Frente Popular en el terreno de la producción y de la guerra en sus más variados aspectos.

14.º Unidad juvenil.—Dada la enorme importancia de las J. S. U., que han reunido en su seno a cientos de miles de combatientes en los frentes y en la producción, que colaboran abnegadamente con el Gobierno y junto a las restantes organizaciones en la solución de los problemas de la guerra, los partidos Socialista y Comunista deben apoyar con toda su fuerza a las J. S. U. y a sus reivindicaciones política, económica y cultural que aseguran la vida digna y feliz a los jóvenes y luchar contra los enemigos de la unidad de la juventud, que son los que luchan contra la unidad de los dos partidos, contra el Gobierno y contra el Frente Popular.

15.º Unidad internacional.—Ante la intervención abierta y descarada del fascismo internacional en nuestro país, se hace precisa una política común del movimiento obrero internacional en favor de España para ayudarnos a arrojar a las fuerzas invasoras de nuestro país y para asegurar la paz

A TODOS LOS CIUDADANOS ESPAÑOLES Atesorando se ayuda al fascismo

Nota del Consejo Superior Bancario

«Los datos y antecedentes que la Banca facilita permiten afirmar que de nuevo se halla considerablemente reducida la circulación de billetes y especies metálicas; por consecuencia, no sólo de presuntos intentos de atesoramiento por parte de los ciudadanos que integran la retaguardia metropolitana y rural, sino también por la innecesaria retención en manos de los combatientes del producto de sus ahorros, motivos ambos que vienen a hacer resurgir de nuevo un problema que en Madrid casi podría estimarse solucionado.

A los primeros, forzoso es recordarle la limitación que en orden a la tenencia de especies metálicas establece el decreto de 20 de Mayo de 1937, y las sanciones que pueden incurrir los que desatienden las órdenes del Poder público encaminadas a este respecto, a que no se produzca el notorio perjuicio que para los intereses generales supone el acaparamiento indebido de moneda, cuya práctica sólo puede interesar a los enemigos del régimen, dados los daños que para la causa se derivan.

A los segundos, también ciudadanos españoles, con una acción ejemplar, pero no exentos de obligaciones, comprenderán que el depósito de sus ahorros en Banco sería más interesante que el ello evitaría el riesgo que pueden correr llevándolos consigo, en el desgraciado caso de encontrar la muerte por la causa en los campos de batalla o de ser hechos prisioneros, sino también porque de tal modo contribuirían a la reducción de ese atesoramiento que, a su vez, produce la retención en manos de miles de ciudadanos de sumas de dinero que, aun cuando individualmente consideradas pueden ser de poca cuantía, colectivamente representan una gran masa de numerario sustraído a la circulación, y que, al ser guardado sin provecho para el tenedor, daña a la economía del país en estos momentos en que necesita defenderse en todos sus aspectos.

En su vista, y ante el resurgimiento de un problema de tanta importancia, la Delegación provincial del Consejo Superior Bancario requiere, a través de la Prensa, a todos los ciudadanos para el cumplimiento de un deber patriótico, cual es el de no

LA GUERRA EN ORIENTE

Norteamérica, Francia y la Gran Bretaña realizan esfuerzos para conseguir que los chinos y japoneses hagan una tregua en la lucha

Washington, 19.—Noticias de buena procedencia anuncian que el Gobierno de los Estados Unidos se unirá a los de Francia y Gran Bretaña para proponer a China y Japón retires sus tropas de Shanghai y concedan una tregua. Ya se han iniciado negociaciones conjuntas; pero no se cree en su resultado práctico.

Los chinos preparan una ofensiva formidable sobre las posiciones japonesas en Shanghai

Tokio, 19.—La Prensa china declara que 150.000 soldados chinos,

Convocatorias y avisos

Asociación de Amigos de la Unión Soviética.—El domingo, día 22, a las cinco de la tarde, acto de la Sección Oeste.

Sindicato Metalúrgico El Baluarte (U. G. T.).—Hoy, a las seis y media de la tarde, reunión de los afiliados a la Sección de Mecánica en general.

Comité de la Barriada Sur de Mujeres Antifascistas.—Mañana, a las seis y media de la tarde, junta extraordinaria en el domicilio de las Juveniles Socialistas Unificadas.

Sociedad de Ebanistas y Similares (U. G. T.).—El domingo, a las nueve de la mañana, reunión de los delegados de taller y de los camaradas que pertenecen a Comités de control.

Grupo Sindical Socialista de Obreros Metalúrgicos.—Hoy, a las siete de la tarde, reunión de los afiliados y simpatizantes de la Sección de Material Eléctrico.

Federación Regional de Servicios Públicos (S. M. T.).—El domingo, a las cinco de la tarde, asamblea general de las Subsecciones de Conductores, Subalternos, Incendios y Teléfonos-Variadores.

Federación Provincial de Grupos de Orientación Sindical Revolucionaria.—El domingo, a las nueve y media de la mañana, reunión de los secretarios generales de los Grupos de O. S. R.

Federación de Amigos de la Escuela.—El domingo, día 22, a las diez de la mañana, pleno ordinario.

Grupo Socialista del Pacífico.—Los afiliados se pasarán por Secretaría en el plazo de tres días.

Sindicato Provincial de Maestros (U. G. T.).—Los maestros que quieran alistarse en el Servicio de Lucha contra el analfabetismo deberán pasarse por las oficinas.

O. S. R. de Metalúrgicos.—Hoy, a las siete de la tarde, reunión de afiliados y simpatizantes de la Sección Cuchilleros.

Asociación Española de Amigos de México.—Los afiliados de dieciocho a veinte años se pasarán por el domicilio social.

Asociación General de Actores de España (U. G. T.).—Mañana, a las nueve, asamblea general extraordinaria.

Agrupación de Amigos de la Escuela Menéndez Pelayo.—Hoy, a las siete de la tarde, continuación de la junta general en el local del Grupo.

Juventud Socialista Unificada.—Hoy, a las siete de la tarde, reunión de los militantes de los antiguos Grupos Céspedes, Padilla y Castellanos en el domicilio social.

Partido Comunista.—Hoy, a las siete de la tarde, reunión de los directivos en los Sindicatos en el domicilio de la Comisión Sindical.

COMPAREROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Cuota mensual, 10 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

LOS HEROES DEL POLO

Sin noticias del avión de Levanevski

Moscú, 19.—La Comisión gubernamental organizadora de los «raids» Moscú-América del Norte da cuenta de que durante todo el día de ayer no se ha podido tener referencias directas del avión «N. 206» de Levanevski. Los aparatos que están haciendo las pesquisas para descubrirlo continúan avanzando hacia el Norte.

El avión «N. 2», de Zadkov, ha llegado a Welen; el «N. 207», de Gratzianski, ha salido de Krasnoyarsk para Doudinka, y el «N. 206», de Golovine, salió de Kazan para Sverdlovsk.

El rompe-hielos «Krasnii» levó anclas ayer, cerca del cabo Schmidt, dirigiéndose hacia la Punta Barrow. A bordo van dos avio-

nes «P. 5» (el mismo tipo que los que utilizaron Molokov y Kamalov en el salvamento del Tchekoukine), y dos aviones auxiliares «U. 2». El destacamento aéreo lo componen 14 personas, bajo la dirección del piloto Kaminski. Asimismo ha cargado 78 toneladas de esencia y aceite, esquís para aviones, piezas de recambio, trajes especiales contra el frío y trineos con cadenas.

En busca de su compañero de exploración

Moscú, 19.—El héroe de la U. R. S. S., camarada Slepnev, salió de Kazan en un avión con Golovine para tomar parte en las pesquisas del avión de Levanevski.

gico. Por lo que se refiere a los débitos de períodos anteriores, cuyo pago no está fraccionado por trimestres, sino que ha de efectuarse de una sola vez, las facilidades de pago concedidas consisten en el abono del débito total en cuatro plazos mensuales, a partir de Agosto y hasta Noviembre del presente año. El incumplimiento de estas reglas, en cualesquiera de los plazos mensuales o trimestrales antes indicados, producirá la incoutación automática de los bienes de los deudores en cuantía que asegure el cobro del importe de los descubiertos, del recargo del 20 por 100 de apremio, costas y gastos causados en el expediente y de un recargo extraordinario equivalente al importe del débito principal.

El Ministerio de Trabajo y Asistencia Social facilitará a cuantas personas quieran marchar de Madrid, como viajeros, a las regiones de la España leal, transporte cómodo y gratuito. Informes, cine de Salamanca

Ateneo de Madrid

Una inauguración y un recital

Se ha celebrado en el Ateneo la apertura del curso de idiomas. Después de unas breves palabras, en que el camarada Julio Noguera puso de relieve, con sobria y cálida elocuencia, la significación del acto, la bella señorita Alejandrina Estanislao recitó de un modo admirable el romance «La princesa que tenía buen corazón», del exquisito poeta camarada Alcázar Fernández, actualmente en su apogeo lírico.

Luego, el propio Alcázar leyó cuatro poemas más: «Mula de la noche», «Mera la inteligencia», «Romance del miliciano desconocido» y «Romance del Levante feliz».

A continuación de un intermedio por la orquesta típica loarte —del grupo Arte y Cultura—, que interpretó magistralmente «La fiesta de la jota», fantasía de «Katuska» y «La marcha turca», de Mozart, siendo aplaudida con entusiasmo, el compacto auditorio saboreó cuatro nuevos romances de Alcázar Fernández: el de «Lina Odena», recitado con su arte peculiar, por Alejandrina Estanislao; el de la «Luna mala», el de la «Pérdida de Málaga» y el de la

«Aviación leal», y un tríptico de «Paisajes de Lorca», tierra natal del poeta, el cual escuchó, al final del recital o la lectura de cada uno de sus poemas, ovaciones ensordecedoras, tributo cordial de admiración a su lírica honda y alta, en la que el casticismo se hermana deliciosamente con la modernidad y palpita una delicada y profunda emoción social.

El auditorio salió complacido de esta selecta fiesta de cultura.

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALCAZAR.—(Refrigerado).—6,30, Tú gitano y yo gitana.

ASCASO.—6,15, El cuarto de Galina.

BARRAL.—6,30, Mi papá (reposición).

CALDERON.—4 y 6,15, Ana María (la Shirley Temple española), Negro Aquilino, Moreno?, Caracol, Sapepe, Lolita Granados, Margarita and Francis.

COMEDIA.—(Refrigerado).—6,30, Hablado con la Paqui.

CHUECA.—6,30, Un acto en el camino.

ESPAÑOL.—(Refrigerado).—6,30, Batalla de ruinas.

FUENCARRAL.—6,30, La del manzano de rosas.

GARCÍA LORCA.—4,30 y 6,30, homenaje a Geyser, con Niño de Lucena, Niño Madrid, Churri, Marchena, Faco Aguilera, Topete, Trio Hermanas Díaz, Rocio Romero, Anita Flores, Pompo, Thedy, Nabuadmoscoteo, Zampabollitos, Venta atracciones.

IDEAL.—3,45, La Guicharra y Katuska.

JOAQUÍN GIGENTA.—6,15, ¡Ole con ole!

LATINA.—(Refrigerado).—6,30, El ruiseñor de Triana (con el Americano).

MARAVILLAS.—6, Por sí las cosas.

MARTÍN.—6,15, Las ametralladoras.

PARRIDAS.—6,30, Katuska.

PAYO.—6,30, ¡El Mi Bijo!

PROGRESO.—6,15, Juan José y la confesión.

GINES

ACTUALIDADES.—(Refrigerado).—De 11 a 2, Mercaderes de la muerte.

AVENIDA.—5 a 9, El gato montés.

BARDELO.—5 a 9, Tres lancetas bengalesas.

BELLAS ARTES.—5 a 9, Crisis mundial.

BENAVENTE.—5 a 9, Compañeros de guerra.

BILBAO.—4,45 y 6,45, El terror de la Inquisición.

CALATRAVAS.—(Refrigerado).—De 11 a 9, Rhodes, el conquistador.

GALLAO.—De 4 a 8,30, Programa doble, Sin freno y sin ley y Una noche de amor (por Grace Moore).

CAPITOL.—(Refrigerado).—4 y 6, Barrios bajos (quinta semana).

CARRERAS.—(Refrigerado).—11 a 9, El acorazado misterioso.

CHAMBERI.—5 a 9, Infierno negro.

DURRUTI.—(Refrigerado).—Desde 4,30, Te quiero con locura y variétés con Muguet y Albacín.

FIGARO.—(Refrigerado).—5 a 9,30, Las siete en punto y Secretos de la Policía de París.

FLOR.—5 a 9, El enemigo público número 1.

GENOVA.—5 y 7, El sobre letrado.

GONG.—De 11 a 9, Cineமான, GONGA.—5 y 7, ¡Quíjate me quiero a mí y presentación de Mary Tere, protagonista de la película.

HOLLYWOOD.—Desde las 5, Casino de París.

MADRID.—Desde las 5, Varietés.

MADRID-PARIS.—(Refrigerado).—Desde las 11, El ídolo de las mujeres.

METROPOLITANO.—5 a 9, Dos fusiles sin bala.

MONUMENTAL.—5 y 7, La señorita de Trélez.

PABILLA.—Desde las 5, La vida es dura.

PALABRO DE LA MUSICA.—Desde las 5, Mares de China.

PARANAMA.—(Refrigerado).—Desde las 11, La pequeña coronela y variétés con Los Partos.

PRENSA.—Desde las 4, Yo he sido espiya y Amor en maniobras.

PROYECCIONES.—Desde 4,30, Días secretos y variétés con El día de Waldo.

RIALTO.—(Refrigerado).—Desde 4,30, Centinela, alerta (Angélica, sexta semana), y variétés con La Yankee y Bellestero.

ROYALTY.—5 y 7, La indómita.

SALAMANCA.—(Refrigerado).—4,45 y 7, Diego Corrientes.

TEATRO.—5 y 7, ¡Abajo los hombres! y Charlot, en la calle de la Paz.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

peticiones que ya hay hechas de localidades, que no se atenderá ninguna solicitud para que sean reservadas.

Sindicato General de Abogados (U. G. T.)

Este Sindicato se dirige a las representaciones nacionales de los Partidos Comunista y Socialista y al Comité de enlace de los mismos, para sumarse a la campaña pro fusión rápida en un partido único de los camaradas pertenecientes a ambos partidos marxistas.

Al propio tiempo este Sindicato pone en conocimiento de todos sus afiliados que por acuerdo de su Comisión ejecutiva han quedado anulados y sin valor alguno todos los salvoconductos, volantes de movilización, certificaciones, avales, etc., etc., otorgados hasta la fecha. Los camaradas que necesiten renovar su respectivo documento pueden pasar por Secretaría, de once a una de la mañana, cuando lo consideren procedente.

Tarjetas de abastecimiento de carbón y leña

Distrito de Buenavista

Se pone en conocimiento del vecindario del distrito de Buenavista que durante los días 20 a 23, inclusive, del corriente se distribuirán las tarjetas de abastecimiento de carbón y leña correspondientes a los cuatro últimos despachos de este distrito, que son:

Despacho número 32.—Pilar de Zaragoza, número 23.

Despacho número 35.—General Goya, número 41.

Despacho número 47.—Fernández de Oviedo, número 1.

Despacho número 50.—Anastasio Arco, número 20.

Las nuevas tarjetas serán entregadas en Amador de los Ríos, número 5 (ministerio de Trabajo), de nueve a doce y de cuatro a seis, siendo condición indispensable la presentación de la cartilla familiar de racionamiento.

EL EJERCITO POPULAR

Entrega de bandera y banderines

En el teatro Calderón se celebrará mañana sábado un festival con motivo de la entrega de banderines de compañía al batallón número 172 de la Brigada mixta número 43, condecorados y donados a dicho batallón por los talleres de las mujeres antifascistas de Madrid.

El domingo, 22 del corriente, tendrá lugar el acto de entrega de una bandera al batallón 108 de la Brigada 27.

A ambos actos han sido invitadas las autoridades y la Prensa.

MILICIAS DE LA CULTURA

Misiones culturales dedicadas a los combatientes

Frente del Centro

Duodécima emisión, el lunes 23 de Agosto, a las ocho de la noche.

Noticiario de M. de la C. «La vida y el arte prehistóricos. Los elementos destruyen la primera civilización. Dispersión de las tribus. La propia extinción.»

Opiniones: La de un obrero campesino combatiente. Síntesis geográfica de España. Iberia mesetaria. Consignas.

Patente nacional de automóviles

Se está procediendo a la incautación de todos los vehículos de tracción mecánica que circulen en la patente del trimestre actual. Además de las multas, y aun en el caso de que éstas se satisficgan, los automóviles quedarán requisados o incautados de un modo definitivo según se hallen en poder de usuarios o de los propietarios, respectivamente.

Queda, pues, prohibida la circulación de los vehículos que no vayan provistos de la patente acreditativa del pago del impuesto, de la patente gratuita expedida por la Administración de Rentas públicas o de la hoja de ruta que justifique la prestación de servicio militar de una manera indubitable.

El consumo de bicarbonato de sosa

El Colegio de Farmacéuticos de Madrid, obediendo órdenes de la Dirección general de Industria, interesa a todos los farmacéuticos de esta villa que en el plazo improrrogable de las veinticuatro horas siguientes a la publicación de esta nota notifiquen a este Colegio su consumo mensual de bicarbonato de sosa, bien entendido que de no hacerlo sufrirán los perjuicios consiguientes y principalmente el de no ser incluidos en el reparto que de este producto ha de hacerse.

Se advierte igualmente que cualquier falsedad en la declaración será severamente sancionada como corresponde a la situación actual.

Administración de LA LIBERTAD

Teléfono número 27150

TURRON CASA GARRIDO PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

Automóviles

ESCUOLA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carretera rápidamente. General Pardiñas, 89.

CAFES Y BARES

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

CAFE de Pombo, Cervezas y licores. Carretas, 4; teléfono 14005.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredor Alta, 12.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hos pedazo, médico especialista. Gloria de Bilbao, 7.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72.

NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58138.

COMADRONA, faltas menstruación, consulta gratis. Francisco Silveira, 43.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69.

COMPRAS

MAQUINAS Singer, pago bien. Reparaciones garantizadas. Angel Riva, Alcalá, 164, entresuelo E; 61294.

NEGESITO toda clase muebles pensión, colchones lana, pie máquina coser; teléfono 30105. Hortaleza, 105.

CONSULTAS MEDICAS

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

CURACIONES pronta, alivio inmediato, venereo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernandez. Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve.

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernandez. Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve.

SARNA, picores, cura rápidamente Sulphosal, farmacias. Atocha, 110.

CONSULTORIO vices urinarias. Principe Vergara, 22. Piel, venereo, sífilis, blenorrea, impotencia. Diez una, cinco nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venereas, vices urinarias. Consulta general, diez dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

CORSETERIAS

AL CORSE de Oro. Fajas goma, caucho y sostenes. Fuencarral, 56; 15428.

LA SULTANA, fábrica de corsets Plaza Progreso, 14; teléfono 72425.

LA IMPERIO. Corsetería de moda. Fajas goma y sostenes. Principe, 9; 25618.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20003.

FILATELIA

COMPRO y vendo sellos España, extranjeros; pago bien. Rodriguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

PRESEVATIVOS

«La Idea». Jardines, 23. Calidades superiores, varios precios.

ROM NO TIENE RIVAL. LA LOCION. PARA EL CABELLO. ROM NO TIENE RIVAL.

CHINCHES, cucarachas, desaparecen con insecticida El Ancora. El mejor desinfectante Casa Rafael. Gravia 17; teléfono 26291. ¿QUIERE verse libre de chinches, cucarachas y moscas? Emplee El Ancora, el mejor desinfectante. Casa Rafael. Gravia, 17.

MIENTRAS EN HISPANAS TIERRAS PASOS EXTRAÑOS SE OYERON...

Franco y sus secuaces son humillados por las huestes de Mussolini

Veraz y escueto el parte oficial que resume la jornada diaria de nuestras tropas en operaciones, nada esencial oculta. La guerra es un terreno con altos y bajos: en ella se dan éxitos y adversidades. La referencia del campo enemigo suele fantasear para silenciar las derrotas y sorrear los momentos difíciles. En la España leal, contrariamente, el parte oficial refleja la verdad, sin adobos ni aderezos que la desvirtúan, que es el modo de no extraviar a la opinión pública. Así, en el parte de las operaciones en el frente de Santander se dice que el enemigo ocupó el Alto del Escudo, «donde colocó la bandera italiana». Apuntamos el caso, no como un nuevo dato de la veracidad de nuestros partes oficiales, sino por lo que representa de desdoro extranjero y de humillación para los españoles factuosos.

Tanto Italia como Alemania cuidaron en un principio de cubrir las apariencias de la intervención. Con ello pretendían encontrar posiciones de defensa contra la acusación de países intervencionistas. Luego, no se cuidaron demasiado del disimulo. Ya, en el mar, la Marina de guerra italiana agredió abiertamente con buques de superficie, como en el caso del cisterna «Campeador»; y en tierra, con proclamas cual la dirigida a las Llamas Negras, al empezar la ofensiva del Norte. Y la Prensa italiana describe la actuación de sus tropas, determinando los batallones y banderas y señalando peripecias de los combates, de las cuales es curioso recoger la afirmación de que en las operaciones sólo una brigada «nacionalista» participó—la de Navarra—y la sorpresa de estos extranjeros que se extrañan de que el Ejército leal resistiese tenazmente. «Nadie hubiera creído los corresponsales—. Se podía creer que las numerosas unidades santanderinas, especialmente asturianas, querían poner a prueba la técnica y el valor de las tropas legionarias. El terreno —concluyen—ha tenido que ser ganado palmo a palmo.»

¿Quiere dato más concluyente el Comité de Londres de la intervención de divisiones extranjeras? Pues por sí era poco, al llegar al Alto del Escudo, los soldados de Mussolini colocan la bandera italiana... ¿Se puede realizar más cínica demostración? La facienda ha impedido todo estímulo. Pero, ¿y la dignidad de los que llamándose españoles soportan el alarde extranjero? Comprendemos que los rebeldes acepten la dirección y la ayuda extranjera, porque ellos la solicitaron, convencidos de su impotencia; comprendemos, aunque pugne con su bravata racial, que se conviertan en simples comparsas y que entreguen a los extranjeros la que debería ser actuación propia. Sólo un rebajamiento incalificable puede explicar el hecho de permitir que se prescinda de la bandera española, aceptando la humillación de agazaparse bajo los pliegues del símbolo extranjero.

Cada vez adquiere mayor volumen la protesta contra los extranjeros en el campo enemigo. Menudean los sucesos sangrientos. Los equivocados, los engañados, los forzados se resisten a convivir con los invasores y pugnan por desistirse del yugo deshonroso. A tales protestas se replica por los extranjeros con actos depresivos, que no sabemos cómo sufren quienes conserven un solo reflejo de orgullo nacional. Cada día resultará más insostenible la facienda de los extranjeros, engrudados de superioridad sobre los que realizaron el hecho delictivo de abrirles las puertas de la nación, rompiendo las tradiciones gloriosas de su independencia, convertidas en fervoroso culto por los españoles no desnaturalizados.

CONSEJO MUNICIPAL

La Comisión de Abastos se ocupa del problema de la distribución de la leche

Se castigarán con energía las prescripciones falsas y la venta clandestina

Menos mal que la Comisión de Abastos ha tenido a bien afrontar a fondo el problema de la distribución de leche en Madrid, diciendo importantes acuerdos que, si se cumplen, pueden remediar en mucho las dificultades latentes.

Celebramos el acuerdo, aunque no se deba a lo expuesto por el compañero Ortega en la sesión del Consejo municipal de hoy hace ocho días, y menos a los repetidos intentos que hemos hecho para desentrañar el secreto de la cuestión, sin lograrlo, por motivos que a nuestros lectores se les alcanzarán fácilmente.

Hágase el milagro, aunque sea la Comisión de Abastos quien quiera hacerlo. La nota facilitada dice: «Para evitar los abusos y anomalías observadas en el procedimiento seguido para la distribución de la leche, se ha acordado lo siguiente:

Primero. La leche, considerada ya como alimento específico, sólo se despachará mediante certificado médico, que necesariamente habrá de estar visado por el Colegio de Médicos de Madrid. Segundo. A partir del próximo día 20, los certificados que prescriben leche se extenderán en papel aparte, no pudiendo prescribirse en ellos otra clase de alimentos.

Tercero. Estos se extenderán por triplicado. Uno se reservará el Colegio de Médicos para efectuar las investigaciones que a él le sean conferidas por esta Comisión; otro se reservará la Tenencia de Alcaldía para proceder a la comprobación diaria de los mismos, para lo que se utilizará el Cuerpo facultativo de la Beneficencia municipal, y el tercero se reservará el enfermo, en cuyo reverso se fijará la autorización de la Alcaldía para el despacho de la leche, lugar de suministro y días que será valioso.

Cuarto. Cuando la Comisión de

Abastos compruebe, por los procedimientos señalados en el apartado tercero, la falsedad de alguna prescripción, pasará por conducto reglamentario y especial al tanto de culpa correspondiente a los Tribunales populares y notificará a las Tenencias de Alcaldía el nombre y domicilio del ilicenciado para proceder al «no reconocimiento» del contenido de sus recetas, negándole autoridad profesional y moral para prescribir.

Quinto. Se propondrá la evaluación de todas aquellas personas que, alegando enfermedades no existentes, intenten el amparo de una prescripción falsa el suministro de leche. En vista de las dificultades con que se tropieza, por falta de transporte, y a fin de organizar un cuerpo de tren, se facultó a las Delegaciones de Abastos y Transportes para la adquisición de material móvil hasta un tope de 50 camiones, subordinando la efectividad del acuerdo a la resolución que adopte la Comisión interministerial de Abastos.

Se aprobaron las medidas para el cumplimiento del telegrama circular del gobernador civil, en el que se ordena que toda la leche sobrante de los pueblos, una vez atendidas sus necesidades de suministros que deban hacer, pase a disposición de la Sección de Puericultura del Ayuntamiento de Madrid.

Acuerdos y medidas para la introducción de leche. Para poder dar cumplimiento a lo dispuesto por el señor gobernador civil de la provincia en telegrama circular de 21 de Julio próximo pasado, en el que se ordena que toda la leche sobrante en los pueblos de la misma, una vez atendidas sus necesidades de suministros a los niños y enfermos, habrá de ser puesta a la disposición de la Sección de Puericultura de este Ayuntamiento, la Comisión de Abastos, en sesión celebrada el 16

Hablando con el secretario del Comité regional de la Confederación Nacional del Trabajo

LA LIBERTAD, órgano republicano independiente, adscrito a la política del Frente Popular antifascista, sin intereses de partido ni sindical alguna y al lado de todos, siempre que representen los altos ideales de la patria y de la lucha contra el fascismo, no podía dejar pasar sin eco la reunión de plenos realizada por la Confederación Nacional del Trabajo en Valencia, así como determinadas entrevistas celebradas por sus legítimos representantes con importantes personalidades y organismos políticos, sin olvidar entre las primeras a su excelencia el presidente de la República.

Por todo ello nos pareció interesante conocer la opinión del compañero Antona, destacada personalidad de la Confederación Nacional del Trabajo.

Habla el compañero Antona —juventud, palabra fácil, mirada viva—, y nos dice:

—La C. N. T. tuvo una reunión de Regionales en Valencia, y en ella se examinó la situación militar y política de España frente a los rebeldes y los extranjeros invasores. De esta reunión salió el acuerdo unánime de reiterar la inquebrantable adhesión de la C. N. T. a la causa de la España leal y ofrecer la organización y los elementos de producción y trabajo

con que cuenta al Gobierno de la República, por entender que es un deber ineludible de todos prestar en estos momentos un apoyo a lo que el Gobierno representa y ejercitar el derecho de participar en las responsabilidades del Poder mediante el mínimo programa de ganar la guerra y encauzar la revolución por los derroteros que exige la economía nacional.

—El presidente de la República, de cuya entrevista salimos altamente complacidos, agradeció nuestro ofrecimiento, asegurándonos que, dentro de limitadísimas iniciativas que le son permitidas por la función de su cargo, interesaría cerca del Gobierno la realización de nuestros propósitos.

—También los dirigentes del Partido Comunista nos recibieron fraternalmente, aceptando nuestra posición y ofreciéndonos olvidar apasionamientos anteriores de una y otra parte y proseguir con nosotros la lucha contra el fascismo, hasta la victoria decisiva.

—El Partido Sindicalista, así como los republicanos—Izquierda y Unión—, se expresaron en términos análogos. —Y el Gobierno? —El doctor Negrín acogía con

viva simpatía nuestro criterio y nuestro deseo en la amplia y cordial entrevista que tuvimos.

—Entonces...? —Cuando las cosas iban por este camino de concordia, un periódico de Valencia, órgano de una agrupación política por todos conocida, arremete contra nuestra organización y frustra tan buenos y desinteresados propósitos.

—Consecuencias? —Que en la segunda conferencia con el doctor Negrín nos manifestó que el Gobierno creía estar en pleno acierto, y que, por consiguiente, no podía plantear la cuestión política para abrir paso a nuestras aspiraciones hasta que el Gobierno considerase el momento oportuno.

—¿Cuál es ahora la posición de la Confederación Nacional del Trabajo? —La que determinen las circunstancias. Como no nos hemos reunido, nada puedo decir. Lo que sí puedo afirmar es que salvaremos nuestras responsabilidades y que cumpliremos con nuestro deber.

El compañero Antona nos ofrece, para terminar, un apretado de manos fuerte y rotundo como una afirmación más de su temperamento.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

El Consejo de ministros acordó enviar a todos los países de la Sociedad de Naciones una enérgica protesta por la actuación salvaje de la piratería extranjera contra nuestra flota mercante

Valencia, 19.—A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, que ha durado hasta las once de la noche. A la salida el ministro de Instrucción pública, Jesús Hernández, ha facilitado la referencia verbal de lo tratado en los siguientes términos:

—El Consejo ha despachado numerosos expedientes de pena de muerte, que han sido, en su mayoría, confirmados, aplicándose también algunos indultos. El Gobierno ha examinado detenidamente la situación que crea las continuas agresiones de barcos extranjeros a nuestra flota mercante y ha acordado dirigirse en enérgica protesta a todos los países adheridos a la Sociedad de Naciones. Al mismo tiempo el Gobierno hará pública una nota para que todo el país conozca con detalle la actuación de esta piratería criminal. El presidente del Consejo y el ministro de Hacienda van a dictar inmediatamente normas que establezcan y reduzcan los precios de los artículos de primera necesidad, incluso del trigo. Con ello y con la ayuda del ministro de la Gobernación y la cooperación de todos los ciudadanos se obligará a los comerciantes desaprensivos a vender los géneros a precios normales. Por último, el Consejo ha despachado numerosos asuntos de trámite.

Asistirán a las sesiones diputados de diversas tendencias derechistas

Valencia, 19.—Según se ha informado por varios diputados que han visitado en la mañana de hoy al presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio, el ex ministro radical Sr. Guerra del Río ha anunciado su asistencia a las próximas reuniones del Parlamento.

Veremos si en la sesión de hoy la propuesta de la Comisión de Abastos dictando normas para la introducción de víveres destinados al abastecimiento de Madrid merece también nuestro aplauso. Aun cuando los indicios hacen pensar en que el viaje de ayer a Valencia del Sr. Henche malogró la propuesta.

Porque deben saber los ciudadanos que nuestro primer consejero fué ayer otra vez más a Valencia. ¡Ahí Pero ahora marchó requerido por la Comisión interministerial.

Y a pesar del poco tiempo que media de ayer a hoy, el Sr. Henche dicen vendrá a presidir la sesión de hoy. No nos extrañará, a pesar de todo, porque ya se sabe el camino de memoria.

las Cortes recibió en su despacho al Comité ejecutivo nacional de Unión Republicana, del que forman parte los Sres. Torres Campaña, Giner de los Ríos, Alonso, Pardo y Mateo Silva. La entrevista se extendió bastante tiempo.

Falsa alarma

A la una y media de la tarde sonaron las sirenas de alarma por haberse apreciado en las cercanías del Perelló la presencia de dos trimotores facciosos de bombardeo que se dirigían hacia Valencia. Funcionaron rápidamente los servicios de defensa y salieron nuestros cazas, que ahuyentaron a los enemigos, los cuales se adelantaron en el mar.

Un nuevo periódico socialista

Dentro de pocos días aparecerá en esta población un nuevo periódico, que dirigirá el diputado socialista y ex embajador de España en París Luis Araquistáin.

DEL CAMPO FACCIOSO

Hacen falta vainas de fusil

Del periódico faccioso «El Diario Vasco», de San Sebastián: «Salamanca.—El generalísimo ha dispuesto que se pague un céntimo por cada vaina de fusil que se entregue en los Gobiernos, Comandancias y cuarteles. En la disposición se señalan las normas para la recogida y los trámites para el pago de su importe.»

BOMBAS SOBRE MUJERES Y NIÑOS

Ataque faccioso a un barco inglés del servicio de evacuación en el Cantábrico

París, 19.—Comunican de Londres que el barco británico «Thorphy», que salió anteayer de Santander con mujeres y niños evacuados de aquella ciudad, fué bombardeado tres veces por aviones rebeldes, que lanzaron muchas bombas, sin conseguir alcanzarlo.

El barco había «trasado seis horas su salida de Santander por que pudiera embarcar un grupo de niños huérfanos de Bilbao, refugiados en un pueblo cercano a Santander.

LA COLABORACION DE ITALIA EN LA PIRATERIA FACCIOSA

Grave significación de la actitud inglesa contra los barcos que participan en los actos piratas

El submarino que atacó al «Ciudad de Cádiz» no era español

Estambul, 19.—El Consulado de España confirma los detalles del capitán del «Ciudad de Cádiz», quien afirma que el submarino que lo hundió no anfibaba la bandera de Franco. Inmediatamente después del torpedeamiento el submarino se sumergió de nuevo y desapareció.

Unidades de la escuadra británica destinadas a Malta

Gibraltar, 19.—Se tiene noticia de que los nuevos destructores ingleses «Carro» e «Imogensen», el crucero «Coventry» y el destructor «Hunter», que sufrió averías en Mayo por una agresión de los rebeldes cerca de Almería, y que ha estado en reparación, han zarpado ayer para la isla de Malta.

La Marina inglesa recibe órdenes de abrir fuego contra los agresores piratas

París, 19.—Ocupándose del acuerdo tomado ayer por el Gobierno de Londres sobre la protección de sus barcos mercantes en el Mediterráneo, la Prensa francesa dice que se ha estudiado minuciosamente cada uno de los incidentes ocurridos. Comentando la nota inglesa, el periódico «Le Sol» dice que, además de la respuesta de Londres a la última nota de Franco, se trata también de una advertencia a los navíos que participan en los actos de piratería. Desde este punto de vista, la decisión del Gobierno británico tiene un carácter excepcionalmente grave.

El corresponsal en Londres de «Le Temps», hablando de la nota inglesa, dice que los barcos de guerra británicos tienen orden de abrir fuego para hundirlos contra todo submarino o embarcación que intente atacar, sin aviso, un navío mercante británico.

Impresiones favorables de la Prensa inglesa a la actitud del Gobierno

Londres, 19.—Las medidas adoptadas por el Almirantazgo para asegurar la protección de los barcos mercantes británicos son acogidas por la Prensa con verdadera satisfacción y alivio. Con ligeras variantes, los órganos conservadores, liberales y laboristas no vacilan en denunciar a cierta potencia mediterránea.

VISITA DE UN ILUSTRE PERIODISTA ARGENTINO

«Franco y su gente han dejado de ser españoles»

Valencia, 19.—Ha llegado a esta capital el subdirector de «Crítica», de Buenos Aires, el ilustre periodista bonaerense Eduardo Bedoya, quien ha hecho a un relator de la Agencia Febus las siguientes declaraciones:

—Es la primera vez que visito España. La impresión que traigo por lo que he oído y leído, contrasta con mi visión personal en las pocas horas que llevo en vuestro país. Me encuentro con una ciudad animosa, entusiasta, tranquila, donde se vive como se puede vivir en Buenos Aires. Vengo con el deseo de que las personas que en estos momentos están rigiendo los destinos de la España leal den a conocer a la opinión de mi país lo que han hecho, lo que están haciendo y lo que será España después del inevitable triunfo de la causa del pueblo. Que hagan conocer el horror que ha traído aparejado la invasión extranjera por quienes se alzaron contra el Gobierno constitucional y por quienes después de un año de lucha parecen sólo concebir la destrucción de España y de su suelo.

Para mí el crimen más grande que han cometido los facistas que acompañan a Franco es el haber permitido que las demás potencias extranjeras hayan convertido a España en un «conejito de Indias» a fin de estudiar el poder de sus armamentos actuales. Para mí y para la mayoría de la opinión pública argentina, Franco y su gente han dejado de ser españoles. Quien conoca un poco el carácter español, no podrá concebir nunca el ensañamiento cruel con Madrid, Guernica y otros pueblos españoles. En estos momentos, en que nuestro país decide la «lucha presidencial» la España leal necesita un embajador que esté a tono con la hora que estamos viviendo en la Argentina, que pueda hacer llegar a la conciencia de los hombres de nuestro país la única verdad de lo que pasa en España. Antes que

la tentativa de los rebeldes para hundir barcos mercantes británicos en el Mediterráneo y la constante negativa a liberar los tres barcos ingleses decomisados el pasado mes en las costas del norte de España constituyen una propaganda especialmente mala en favor del reconocimiento de Franco como beligerante, y hace que aumenten las dificultades del Gobierno inglés para mantener el principio de la no intervención.

En los círculos franceses causan gran indignación las últimas agresiones italianas a los barcos mercantes

París, 19.—Las noticias de las últimas agresiones de que han sido víctimas en el Mediterráneo los cargos que se dirigen a España, y la convicción de que las agresiones pertenecen a la Marina italiana, han producido en los medios políticos navales franceses una gran impresión. La Prensa de la mañana destaca la noticia del torpedeamiento del «Conde de Abáso» en aguas africanas. Esta situación motiva amplios y expresivos comentarios en el sector izquierdista de la Prensa. Los periódicos de derechas reproducen las noticias más concretas, que no disimulan la inquietud de la opinión francesa de todos los matices ante la acción emprendida abiertamente por el fascismo italiano, que compromete el equilibrio en el Mediterráneo y la paz general.

«Le Peuple» dice que ya no se trata de agotar la paciencia del Comité de Londres. Las potencias fascistas comanditarias de Franco ya no se preocupan de disimular su agresión, pues la ofensiva contra Santander no hubiera sido posible sin el material remitido por Alemania y sin los contingentes enviados por Mussolini.

La Prensa italiana celebra a grandes titulares la acción de las divisiones que operan en la parte del Cantábrico.

Barcos de guerra alemanes a Cádiz

Berlín, 19.—La Agencia oficiosa D. N. B. anuncia que el crucero «Kaelin» y los destructores «Albatros» y «Seedler», que desde el sábado se encontraban en Sivola, han salido de dicho punto ayer tarde con rumbo a Cádiz.

JUSTICIA POPULAR

Los Tribunales juzgan a una hermana del general rebelde Cabanellas

Murcia, 19.—Ante el Tribunal popular se ha visto la causa seguida contra seis mujeres procesadas, entre las que se encuentra la hermana del general Cabanellas, llamada Dionisia Cabanellas Ferrer. La sentencia condena a las procesadas a un año de prisión. A todas ellas se les acusa de desafectos al régimen.